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BEVEZETÉS

A feszültségszabályozás problémája a villamos energia forgógépes előál-
litásával együtt vetődött fel. Ez az egyik legrégibb szabályozástechnikai prob-
léma, az első feszültségszabályozók a legelső korszerü szabályozók közé tar-
toztak. A forgógépes villamos energiaszolgáltatás kezdetén a generátorok több-
sége egyedül járt, s igy ekkor a feszültségszabályozó feladata csak az energia

—

kellő minőségü - állandó feszültségü - előállitásának a biztositása volt. A fo-
gyasztók nagy többsége ugyanis kényes a tápfeszültség ingadozásra, s számuk-
ra a legelőnyösebb az lenne, ha a feszültség minden időpontban állandó és a
névleges értékkel egyenlő maradna.

A probléma érzékeltetésére gondoljuk meg a következőket. Állandó ger-
jesztésü szinkron generátor mindegyik fázisát állandósult állapotban jó közeli-
téssel egy állandó effektiv értékü, U. feszültségü szinuszos feszültséggenerá-
torral és egy soros, állandó Xa rea tanciával helyettesithetjük. U az üre-
sen járó generátor kapocsfeszültsége, X. a generátor belső impedánciája .
Arra lehetne gondolni, hogy a generátor kapocsfeszültség közel állandó értékét
X. kellő mértékü csökkentésével meg lehetne oldani. Ez kedvezően befolyásol-
ná az együttmüködő rendszerekben üzemelő generátorok statikus és kisebb
mértékben dinamikus stabilitását is (4.2 és 4.5 pontok). Ugyanakkor a generá-
tor rövidzárási viszonyainak a javitása és épitési költségeinek a csökkentése
X

d növelését kivánja. Az ellentétes szempontok kompromisszuma feszültségtar-
tás szempontjából igen nagy X

d értékeket (150 s 250) eredményez a gyakor-
latban. Ha pl. XI z 200X,. s üresjárásban a kapocsfeszültség névleges volt,
akkor mindössze fél névleges értékü tiszta meddő áram terhelésre az U ka-

. pocsfeszültség csökkenés már a névleges értékkel egyenlő, vagyis U zérus
lesz. A kapocsfeszültség állandóságának a biztositására szokásos módon fel-
épitett szinkron generátoroknál tehát szükség van járulékos irányitástechnikai
berendezésre, feszültségszabályozóra, amely az U feszültség (a generátor-
gerjesztés) megfelelő irányu és nagyságu megváltoztatásával U-t állandó ér-
téken tartja.

Korábban a feszültségszabályozók többségükben elektromechanikus rend-
szerüek voltak, a szabályozó beavatkozása pedig a fő- vagy segédgerjesztő kör
ellenállásának ki- vagy beiktatásával történt. Ilyenek a ma is még alkalmazott
vibrációs (Tirrill) és hengerszektoros (BBC) rendszerü szabályozók. Jelenleg
mind az erőmüvi, mind a jármüvekre, ipartelepekre beépitett generátorokhoz
tulnyomórészt csak a tisztán villamos elemekből kialakitott szabályozókat al-
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kalmazzák. A mai kooperációs energia rendszerekben a feszültségszabályozók-
nak a generátor kapocsfeszültségének a szabályozásán kivül számos egyéb fel-

.

adatot is el kell látnia. Igy pl. gondoskodnia kell az erőmü meddő teljesitmé-
nyének a párhuzamosan járó generátorok közötti, előre beállitott mértékü el-
osztásáról (5.2 pont), az energiarendszer statikus és dinamikus stabilitásának
a növeléséről (4 fejezet), a generátorra, vagy az üzemvitel biztonságára ká-
ros üzemállapotok bekövetkezésének a megakadályozásáról (5.4, 5.7 pontok)
stb. j

;

E jegyzetben először a szinkron gép szabályozástechnikai vizsgálatával
foglalkozunk részletesen (2. fejezet). Meghatározzuk a szinkron gép különbö-
ző üzemállapotaira a.hatásvázlatokat és átviteli függvényeket. Az eredmények
szinkron motorokra is érvényesek, ha figyelembe vesszük az állórész áram-
ban, terhelési szögben és nyomatékokban a generátorokhoz képest fellépő elő-
jelváltást. A 3. fejezetben erőmüvi generátorokhoz a Ganz Villamossági Mü-
vekben gyártott gerjesztésszabályozó rendszert ismertetjük. A 4. fejezet a
gerjesztésszabályozónak az energiarendszerek stabilitására kifejezett befolyá-sát tárgyalja. A következő fejezet a gerjesztésszabályozóhoz csatlakoztatható
kiegészitő körökkel foglalkozik. Részletesen tárgyalja a meddő áram elosztását

;

végző meddő áram kompenzátort (5. 2 pont), a távvezeték adott pontján állandó
feszültséget fenntartó vonali kompenzátort (5. 3 pont), a generátor alágerjesz-
tését behatároló meddő korlátozót (5.4. ..5.6 pontok), továbbá az állórészáram
és a gerjesztő áram maximális értékét limitáló áramkorlátozókat (Szásaés 5.10 pontok).

; 8;

A jegyzetben néhány, témakörbe tartozó kérdés (gerjesztésszabályozó
szerveinek a méretezése, aszimmetrikus zárlatok hatása a gerjesztésszabá-
lyozó üzemére, gerjesztésszabályozó védelme stb.)egyáltalán nem szerepel.

A jegyzetben tárgyalt gerjesztésszabályozó turbogenerátorokhoz, hidro-
generátorokhoz, szinkron kompenzátorokhoz és kis változtatással szinkron mo-
torokhoz egyaránt alkalmazható.

Érdekes párhuzam vonható a turbogenerátorok és a hidrogenerátorok fe-
szültségszabályozása között [3, 181, A turbogenerátor a hidrogenerátorhoz vi-
szonyitva bizonyos szempontból megkönnyiti, más szempontból azonban meg-neheziti a szabályozó feladatát.

A gyorsan forgó turbogenerátorral tengelykapcsolatban levő gerjesztő
gép gerjesztőköri időállandója kisebb, mint a lassu fordulatszámu hidrogenerá-
torokkal tengelykapcsolatban levő gerjesztőké (1. később 3.11. L.ábrát). A hir-
telen terhelésváltozáskor elkerülhetetlenül fellépő kapocsfeszültség ugrást meg-szabó tranziens reaktancia is kisebb a hengeres forgórészü turbogenerátorok-
nál. Hidrogenerátoroknál XI 0,22v 0,4, turbogenerátoroknál pedig
X8 - 0,16 v 0,26. Ugyancsak kisebb a turbogenerátoroknál előálló forduúlat-
szám ingadozás. Mig turbogenérátoroknál teljes terhelés lekapcsoláskor a for-
dulatszám növekedés kisebb, mint 1l,l ny addig hidrogenerátoroknál a turbi-
na fajtától függőeri ez az érték 1, lés 1,4 n között van.n

A turbogenerátorok üresjárási időállandója nagyobb, mint a hidrogenerá-
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toroké (2.13.1. ábra). Ezért az utóbbiaknál a zavaró jelek hatása gyorsabban
jut érvényre. Ez megneheziti a szabályozó feladatát. A kisebb generátor idő- ,

állandó a szabályozási kör időállandóinak sürüsödését jelenti, ami megnehe-
ziti a minőségi követelmények teljesítését. A turbogenerátorok tehát az emlitett
szempontokból kedvezőbb szabályozástechnikai tulajdonságokkal rendelkeznek.

A kiképzett pólusu hidrogenerátorok rövidzárási aránya viszont általá-
ban lényegesen nagyobb (0, 8 v1). mint a turbogenerátoroké (0, 5 v0, 6), tehát
kisebb - ugyanakkora terhelés esetén - a belső feszültségesése.

A fentieket összefoglalva azt mondhatjuk, hogy dinamikus szempontból
a turbogenerátor, statikus szempontból a hidrogenerátor a kedvezőbb szabá-
lyozott szakasz.


























































































































































































































































































































































































































































































